
Tettek és tennivalók 
a nők érdekében 

Pályázik... Felvehető... 

A tudománvegyétem MSZMP 
Végrehajtó Bizottsága és Szak-
szervezeti Bizottsága egy együt-
tes ülésen, 1971. novemberében 
megtárgyalta az SZB által el-
készített A nődolgozók helyzete 
egyetemünkön, az MSZMP KB 
határozatából adódó feladataink 
című felmérést. Hogy lapunk 
hasábjain ismét visszatérünk a 
tudományegyetem e területen 
kifejtett tevékenységére, annak 
az ad apropót, hogy a Szakszer-
vezeti Bizottság és az MSZMP 
alapszervezetei évenként egy al-
kalommal visszatérnek a nőha-
tározatok és irányelvek egyete-
mi végrehajtására, illetőleg en-
nek értékelésére. A nődolgozók 
segítése, a velük való törődés ál-
landó feladat, ezért mindarról, 
amit helyzetük javítása érdeké-
ben tesznek és ami még további 
feladatokra utal, be kell számol-
nunk. Milyen változások követ-
keztek be a nődolgozók helyze-
tében a tudományegyetemen a 
másfél évvel ezelőtti felmérés-
hez képest? 

A tudományegyetemen 1973-
ban 529 nő dolgozik, az össz-
egyetemi létszámnak 48 százalé-
ka. Az újonnan felvettek közül 
a nők száma magasabb. A Szak-
szervezeti Bizottság ez év ápri-
lisi jelentéséből kiderül, hogy: 

— Az állami vezetés a mun-
kabeosztásnál. a bérrendezésnél, 
a legmesszebbmenőkig tekintet-
tel van a nők — gyermekneve-
lésből adódó — sajátos helyze-
tére. A különböző fórumokon, 
vezető testületekben, a szakmai, 
politikai, társadalmi élet, a szo-
ciális kérdések kapcsán a nő-
dolgozók vonatkozásában pozití-
van. a határozatok szellemében 
foglaltak állást, illetve hoztak 
döntéseket. 

— A bérkérdésekben ered-
ményként könyvelhető el, hogy 
az állami vezetés az 1972/73-as 
évben kiadott bérgazdálkodási 
irányelveiben kiemelten szerepel 
a nők helyzetének javítására vo-
natkozó elv. Az előléptettek 
1973-ban 54 százaléka nő volt, 
bár létszámarányuk csak 48 szá-
zalék. 

— Az előző felméréshez képest 
az egyébként alacsony létszámú 
nőoktatók aránya is elmekedett: 
20 százalékról 23• százalékra. Az 
oktató nők tudományos fejlődé-
sét segíti elő az állami vezetés 
által biztosított tanulmányi (al-
kotó) szabadság. Ezt a lehetősé-

get egy nöoktató vette igénybe. 
A szakmai fejlődést szolgálja a 
külföldi tanulmányutakon való 
részvétel is. 24 főről 26-ra nőtt 
azoknak az oktató nőknek a szá-
ma, akik élhettek ezzel a lehe-
tőséggel Itt a létszámemelkedés 
minimális ugyan, a nagyobb je-
lentősége inkább annak van, 
hogy a külföldi utak időtartama 
növekedett, a korábbi néhány 
napos, egy hetes utak között 
több hetes, sőt több hónapos 
utakra is sor kerülhetett (a Böl-
csészettudományi Karon például 
6 nő volt összesen kilenc alka-
lommal egy héttől három hóna-
pig terjedő időtartammal külföl-
dön). 

— A tudományos munka "terü-
letén kedvezőtlepebb a helyzet. 
Amíg a nőoktatók az egyetemi 
doktori címet viszonylag rövid 
idő alatt — hasonlóan a férfiak-
hoz — megszerzik, (1971. novem-
bere óta 7 fő), addig a magasabb 
tudományos fokozat elérése lé-
nyegesen hosszabb idő után kö-
vetkezik be. Sajnos, ezen a té-
ren a nők előnyére nem sok 
változás történt, de nem is vár-
ható, hiszen a családos nők ide-
jét elsődlegesen a gyermekneve-
lés, a család sokrétű gondjai 
töltik ki. 

Az egyetem kél gyakorló is-
kolájában, ahol a nők aránya lé-
nyegesen magasabb (64 százalék) 
mint a karokon, nehezebb a nők 
helyzetén való könnyítés, mert 
az egyik oktatónő bizonyos fo-
kú kedvezményben való részesí-
tése, a másik fokozottabb meg-
terhelését vonja maga után. —• 
állapítja meg a jelentés, i— En-
nek ellenére sikerült eredmé-
nyeket elérniük. A gimnázium-
ban például 19 nőoktatónál va-
lósították meg a heti egy sza-
badnapot. Az általános iskolában 
ezt a lehetőséget csak a szak-
vezetőknek tudták biztosítani. 
Ugyanakkor arra is rámutat a 
jelentés, hogy a pedagógusnők 
általános problémáját csak ak-
kor lehetne igazán megoldani, 
ha visszaállna az egészséges 
számbeli egyensúly a férfi és nő 
pedagógusok között, s megszűn-
ne a pálya elnőiesedése». 

A nem oktató nődolgozók ará-
nya igen magas (62 százalék), 
mégis néhány kivételtől eltékint-
ve, nincs vezető beosztású nö. 
Az elmúlt időszakban vezetői 
munkakörben dolgozó nők szá-
ma a korábbi felméréshez képest 
nem változott. Ezért fontos fel-
adatnak tekintik továbbra is. — 
az állami vezetés egyetértésével 
— a vezetésre alkalmas nők elő-
léptetését, vezető állásba történő 
kinevezését. Ehhez viszont szük-
séges a nődolgozók szakmai to-
vábbképzésének fokozása. 

Az egyetemen dolgozó tanszé-
ki adminisztrátorok és könyvtá-
rosok bérezésének felülvizsgála-
tára az év első Egyetemi Tanács-
ülésén az állami vezetés felhívta 
a karok, tanszékek figyelmét. 
Bérfejlesztéskor minden önálló 
gazdálkodási egységnél arra tö-
rekedtek, hogy a rendkívül ala-
csony fizetésvek helyzetén, így 
a fennálló bérezési aránytalansá-
gokon javítsanak. Több nő ré-
szesült rendkívüli előléptetésben 
(az Egyetemi Könyvtárnál példá-
ra 34 előléptetett közül 29 nS). 

Az Intézkedési Tervből követ-
kező feladat volt a nődolgozók 
munkakörülményeinek, szociális 
ellátottságának javítása. A Föld-
rajz Tanszéken öltöző helyisége-
ket alakítottak ki, a Növénytani 
Tanszéken ú j szociális helyisége-
ket létesítettek, az Állat-élettani 
Tanszéken öltözőt, zuhanyozót 
alakítottak ki, míg a Bölcsészet-
tudományi Karon több szociális 
helyiséget újítottak föl. 

A jelentés igen részletes. Szá-
mos olyan problémát is felvet 
(például az egyetemi óvoda kér-
dése), amire egyelőre sem 
anyagi, sem műszaki lehetőség 
nincs. A jövőre vonatkozóan is 
megjelölt néhány tennivalót. 
Hangsúlyozza, hogy az elért 
eredmények és intézkedések 
megvalósítása után nem tekintik 
a nőkérdést lezártnak, állandó 
napirenden tartását igen fontos 
feladatuknak tart ják. 

A József Attila Tudományegye-
tem három karára az 1973—74-es 
tanévre összesen 465 hallgatót 
vesznek fel, akiket a pályázó 1416 
érettségizett fiatalból választanak 
ki a felvételi vizsgákon. Az elő-
ző évekhez hasonlóan idén is az 
Állam- és Jogtudományi Karra 
szeretnének legtöbben felvételt 
nyerni, 80 helyre 442-en jelent-
keztek. Ezen a karon az írásbeli 
vizsgák június 25-én lesznek, 
a szóbeli felvételi vizsgák 
július 2-án kezdődnek. 

A Bölcsészettudományi Karra 
434-en jelentkeztek, közülük 105-
en nyerhetnek felvételt (előfel-
vett 24 fő). A 24 szakra a követ-
kező elosztásban adták be kérel-
meiket a pályázók: magyar—tör-
ténelem : 58, magyar—latin: 5, ma-
gyar—német: 30. magyar—angol: 
29. magyar—francia: 15 m a g y a r -
olasz: 2, magyar—orosz: 39, tör-
ténelem—latin: 5, történelem— 
német: 26, történelem—angol: 20, 
történelem—francia: 14, történe-
lem—olasz: 9, történelem—orosz: 
36, latin—orosz: 3, német—angol; 
13, német—francia: 6, német— 
ol&sz: 3, német—orosz: 46, an-
gol—francia: 2. angol—olasz: 6, 
angol—orosz: 41, francia—olasz: 
3, francia—orosz: 11, olasz—• 
orosz: 12. Az írásbeli felvételi 
vizsga időpontja: június 26., míg 
a szóbeli vizsgákra július 2—-4. 
között kerül sor. 

A Természettudományi Karon 
pontosan kétszeres a túljelentke-
zés. A 280 fős felvételi keretszám, 
ra összesen 560-an pályáznak. 
Idén is indul programozó mate-
matikus szakképzés, amely három 
éves tanulmányi idejű és főisko-
lai végzettséget ad. Erre a szak-
ra 44-en jelentkeztek és közülük 
40-et vesznek fel. A tavalyihoz 
képest megszaporodott a föld-
rajz-idegennyelv szak iránt ér-
deklődők száma. Erre a szakpá-
rosításra 36-an jelentkeztek az 
előző évi 17-hez képest. A ke-
retszám változatlanul 10 fő. A 
többi szakon a jelentkezők illet-
ve a felvehetők arányszáma a 
következő: matematika—fizika: 
jelentkezők száma 131, felvehető: 
70, matematika—földrajz: jelent-
kezők száma 19, felvehető: 10, 
kémai—fizika: jelentkezők száma: 
33, felvehető: 20, biológia—kémia: 
jelentkezők száma: 69. felvehető: 
20, matematikus szak: jelentkezők 
száma: 128, felvehető: 60, fizikus 
szak: jelentkezők száma: 22, fel-
vehető: 10, biológus szak: jelent-
kezők száma: 37, felvehető: 15, 
vegyész szak: jelentkezők száma: 
41, felvehető: 25. A TTK-n az 
írásbeli felvételi vizsgák június 
27-én lesznek, míg a szóbeli idő-
pontja július 2—3—i. és 5. 

A Szegedi Orvostudományi 
Egyetem Általános Orvos Kará-
ra orvos szakra 180 hallgatót 
vesznek fel. Jelentkezett összesen 
545 érettségizett fiatal. Fogorvos 
szakra 73-an jelentkeztek, 20-at 
tudnak felvenni. A Gyógyszertu-
dományi Kar 194 jelentkezője 
közül 100 hallgató nyer felvételt. 
Az írásbeli felvételi vizsga júni-
us 29-én lesz, a szóbeli felvéte-
likre pedig július 2—6 között ke-
rül sor. 

A Szegedi Tanárképző Főisko-
lára 1122-en nyújtották be felvé-
teli kérelmüket, közülük 378 hall-
gatót tudnak felvenni. Mint min-
den évben, ezúttal is a humán 
tárgyak iránti érdeklődés a leg-
nagyobb. Magyar—történelem 
szakra 94-en jelentkeztek, felve-
hető 12 hallgató, magyar—orosz 
szakra 159-en jelentkeztek, felve-
hető 48 hallgató, magyar—ének-
zene szakra 61-en jelentkeztek, 
és 36 hallgató vehető fel. A föld-
rajz—testnevelés szakon 117-en 

pályáznak 12 helyre. A közel tíz-
szeres túljelentkezés magyaráza-
ta: Pécsett előfelvétellel töltötték 
be a keretszámot, így ebben az 
esztendőben a dunántúli diákok 
is Szegeden próbálnak felvételt 
nyerni. Mérsékelt a matematika 
szak iránti érdeklődés. Matema-
tika—fizika szakra 93-an jelent-
keztek, felvehető 72 fő. Matema-
tika-kémia szakra 63-an jelent-
keztek, felvehető 36, matemati-
ka—műszaki szakra 32-en jelent-
keztek, keretszám 48, matemati-
ka—rajz szakra 51-en jelentkez-
tek, felvehető 12. Szlovák szakra 
15 érettségizett diák nyújtotta be 
felvételi kérelmét, közülük 12-en 
nyernek majd felvételt. A román 
szak 6 felvételi helyére 6 hallgató 

pályázik. írásbeli vizsgák június 
28-án, 29-én és 30-án lesznek, 
a szóbelik július 2—7 között. 

őstörténet? munkaközösség Szeged nyári programjából 
Május 4-én tartotta alakuló 

ÍHését a Szegedi őstörténeti Mun-
kaközösség. A munkacsoport ve-
zetője dr. Hajdú Péter tanszék-
vezető egyetemi tanár, a titkári 
teendőket dr. Kristó Gyula do-
cens és Janurik Tamás tanár-
segéd lát ja el. 

Dr. Róna-Tas Andrástól, a Böl-
csészettudományi Kar tudomá-
nyos főmunkatársától a munka-
közösség létrejöttének körülmé-
nyeiről és a célkitűzésekről kér-
tünk felvilágosítást. 

—» Az őstörténet komplex tu-
domány, amely a legkülönbözőbb 
tudományágak — nyelvészet, ré-
gészet, néprajz, paleontológia, bo-
tanika. földrajz — együttműködé-
sét igényli. A munkaközösség 
munkájában a szegedi egyetemek 
oktatói vesznek részt, számszerint 
21-en, akik bekapcsolódnak abba 
az országos jelentőségű munká-
ba, amelynek célja a tízkötetes 
Magyar Történelem őstörténeti 
részének megírása. Célunk továb-
bá, hogy az egyetemen megindul-
jon a magyar őstörténeti oktatás. 
Eddig rövid áttekintést kaphat-
tak a hallgatók ebből a fontos 
tudományágból. Az őstörténeti 
oktatás bevezetésének feltétele 
egy kari jegyzet megírása. 

— Van-e igény a hallgatóság 
körében egy ilyen jellegű kari 
jegyzetre? 

— A diákokat érdeRTi az őstör-
téneti A Körösi Csorna Sándor 
Diákkör ülésein egy-egy érdeke-
sebb őstörténeti téma megvitatá-
sakor 20—30 érdeklődő is meg-
jelenik. A tankönyv nagyban 
megkönnyítené a hallgatók tájé-
kozódását ebben a tárgykörben. 

Hogy halad a jegyzet írása? 
— A munkaközösség tagjai ok-

tóber 15-ig jut ta t ják el Janurik 

Tamás titkárhoz a címszavak lis-
táját, illetve azok bő vázlatát. Ez-
után technikailag egyeztetjük az 
egyes fejezeteket és megvitatjuk 
a készülő résztanulmányok prob-
lematikáját. A további teendőket 
csak ekkor — ez év novemberé-
ben — jelöljük ki. Nehéz az 
egyes tanszéklek — középkori ma-

gyar-történeti, magyar-nyelvésze-
ti, finnugor, klasszika-filológia, 
ókori történeti, néprajzi, ember-
tani. orosz — valamint az Egye-
temi Könyvtár és a Móra Ferenc 
Múzeum munkáját összehangolni, 
de bízunk abban, hogy minél 
előbb a szegedi bölcsészhallgatók 
kezébe kerül a jegyzet. 

A Szegedi Őstörténeti Munka-
közösség az eddig gyermekcipő-
ben járó őstörténeti oktatást ú j 
alapokra kívánja helyezni. Erő-
feszítésük eredményeként várha-
tóan méltó helyre kerül az ok-
tatásban ez az ideológiai szem-
pontból is fontos tudományág. 

THfiKES ISTVÁN 

A Szegedi Ünnepi hetek ren-
dezvényei ebben az évben is igen 
gazdag programot biztosítanak a 
Szegedre látogató és helybeli ér-
deklődőknek. A Szabadtéri Játé-
kok előadásai július 20-án kez-
dődnek és augusztus 20-ig tar-
tanak. Bemutatásra kerül Ma-
dách: Mózes című drámája, a 
főszerepben Sinkovits Imre Kos-
suth-díjas, érdemes művésszel. A 
darab rendezője: Marton Endre. 
Főbb szerepekben: Avar István 
érdemesművész, Szirtes Ádám 
érdemes művész, Sinkó László, 
Agárdi Gábor érdemes művész. 

Kiemelkedő bemutatónak ígér-
kezik Geshwin: Porgy és Bess cí-
mű operája, amelyet az Ünnepi 
Játékok ideje alatt öt alkalommal 
láthat a közönség. Porgy: Begá-
nyi Ferenc, Bess: Házy Erzsébet 
Kossuth-díjas, érdemes művész, 
rendező: Mikó András érdemes 
művész. A másik két operabemu-
tatót Borogyin: Igor hercegét és 
Bellini? Normáját a Belgrádi Ope-
ra teljes társulata, a háromszáz 
fős tánc, ének és zenekar mutatja 
be. A Petőfi évforduló jegyében 
viszik ismét színre a szabadtéri 
játékokon Kacsóh: János vitéz 
című daljátékát. Iluska szerepé-
ben szintén Házy Erzsébet ját-
szik. Kukorica Jancsi: Turpinszky 
Béla, Bagó: Gyimesi Kálmán, 
Iluska mostohája: Gobbi Hilda 
Kossuth-díjas, kiváló művész. A 
Szegedi Nemzeti Színház művé-
szei közül fellépnek még: Berdál 
Valéria érdemes művész, Börcsök 
István, Király Levente, Kovács 
János. A daljátékot Horváth Zol-
tán rendezi, vezényel Szalatsy 
István, a Szegedi Nemzeti Szín-
ház karnagya. 

Két este lép fel a 120 tagú Uk-
rán Állami Táncegyüttes. A kar 
művészeti vezetője: Dovlo Virsz-

kij. Bemutatásra kerül a Hegyen 
— völgyön lakodalom című tánc-
játék is. Ugyanezen az estén tart-
ják meg a ÍV. Nemzetközi Szak-
szervezeti Néptáncfesztivál gála-
estjét. A fesztiválon, melyet júli-
us 13. és 22. között rendeznek 
meg, folklor bemutató és kore-
ográfiai verseny lesz. Hét ma-
gyar néptánc együttes mellett 
csehszlovák, jugoszláv, szovjet, 
román, bulgár és lengyel nép-
táncegyüttesek is fellépnek. A 
hagyományos „Arany papucs" 
díjat ez alkalommal is odaítélik. 

A Szabadtéri Játékok gazdag 
programja mellett az Ünnepi 
Hetek számos más igen érdekes 
rendezvényről gondoskodnak. He-
tedik alkalommal tar t ják meg a 
Szegedi Ifjúsági Napokat, amely-
re tízezer fiatál érkezik váro-
sunkba. 

A kiállítások közül jelentős 
lesz a XIV. Szegedi Nyári Tárlat, 
amelyre több országos hírű kép-
zőművész küldte be alkotásait. 
A szabadtéri szoborkiállításon 
Kligh Sándor és Tóth Valéria 
vásárhelyi művészek alkotásait 
láthatjuk. A Nyilasy Sándor em-
lékkiállítás a művész születésének 
100. évfordulója alkalmából ke-
rül megrendezésre a Tápéi Műve-
lődési Házban, majd a Sajtóház 
művészklubjában. A Szegedi mű-
gyűjtők kiállítása is nagy érdek-
lődésre tarthat számot. Lucs Fe-
renc magángyűjteménye is kiál-
lításra kerül. Jelentős lesz még: 
a Fotóklubok 9. szegedi szalonja, 
a Somogyi könyvtár ritkaságai, a 
Szegedi Szabadtéri Játékok 15 
éve és a Néprajzi kiállítás is. 

A tudományos programok kö-
zül a Pedagógiai Nyári Egyetem 
rendezvényeire hívjuk föl a fi-
gyelmet. A szociológia, a szoci-
álpszichológia és a neveléstudo-
mány kérdéseiről hallhatnak élő-

adásokat és tanácskozhatnak a 
résztvevők. A szabadtéri színpa-
dok vezetőinek országos tanács-
kozását is megrendezik a JATE 
KISZ-klubjában. Az MSZMP 
Csongrád Megyei Oktatási Igaz-
gatósága pedig a Művelődésel-
méleti Nyári Egyetemet rendezi 
meg. A városi tanács dísztermé-
ben Ipari Tudományos Konferen-
cia lesz az urbanizáció kérdései 
Magyarországon különös tekintet-
tel Csongrád megyére címmel. 

A műsoros rendezvények kö-
zül a Dóm orgonahangversenyeit 
említsük meg. Lehotka Gábor, 
M. Slechta (Csehszlovákia) és 
E. Lundkvist (Svédország) lépnek 
fel, közreműködik Karikó Teréz 
és Gyimesi Kálmán, a Szegedi 
Nemzeti Színház opera társulatá-
nak művészei. A könnyűzene és 
a dzsessz kedvelői is találnak 
számukra megfelelő programot. 
Az újszegedi szabadtéri színpadon 
koncertet ad az Illés együttes és 
ugyancsak itt lesz Rhoda Scott 
dzsesszorgona hangversenye. 

A sport rajongói számára is sók 
érdekes rendezvény lesz. XVII. 
Nemzetközi Maratoni verseny, 
Széchenyi tér — Klárafalva — 
Széchenyi tér útvonalon. Nemzet-
közi motorcsónak verseny a Ti-
szán, Nemzetközi gokart verseny 
a Széchenyi téren, Nemzetközi 
salakmotorverseny a SZEOL pá-
lyán, Országos Kajak-kenu ver-
seny a Tiszán, Nemzetközi kézi-
labda torna az újszegedi kissta-
dionban és a repülő téren vitor-
lázó repülők országos válogató 
bajnoksága, illetve a III. Alföldi 
Vitorlázórepülő verseny. 

A 15. alkalommal megrendezés-
re kerülő Szabadtéri Játékok 
iránt egyre nagyobb érdeklődés 
nyilvánul meg. A Dóm téri be-
mutatókra már elővételben több 
mint 50 ezer jegy kelt eL 
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